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Le CODEUR OPTIQUE ABSOLU

1 Principe

Disque 12 pistes d'un codeur optique absolu

Le disque des codeurs absolus comportent un nombre n
de pistes concentriques divisées en segments égaux
alternativement opaques et transparents.

A chaque piste est associé un couple émetteur / récepteur
optique.

La résolution d'un tel codeur est de 2 a la puissance n
(1024 pour 10 pistes, 131 072 pour 17 pistes).

Un codeur Absolu délivre en permanence un code qui est
I'image de la position réelle du mobile a contrdler. Il
présente de ce fait deux avantages importants par rapport
a un codeur incrémental:

insensibilité aux coupures du réseau

Dés la premiére mise sous tension, ou dés le
retour de la tension aprés coupure, le codeur
délivre une information correspondant a la
position réelle du mobile et donc immédiatement
exploitable par le systéme de traitement.

Insensibilité aux parasites de ligne

Un parasite peut modifier temporairement le code
délivré par un codeur absolu mais ce code
redevient automatiquement correct dés la
disparition du parasite.

2 Exemple d’un codeur absolu 3 bits

Exemple d'utilisation d'un codeur optique incrémental

Position du disque

Signaux de sortie délivrés
par le codeur

0/1]2|3|4|5|6|7

Pour chaque position angulaire de I'axe, le disque fournit un
code binaire de 3 bits correspondant a 1/8°™ de tour

3bits O 2° =8 positions

Le nombre de sorties paralléles est le méme que le nombre de
bits ou de pistes sur le disque.

Elles peyvent étre désignées par B1,B2,B3,...,Bn (BINAIRH
PUR) ou G1,G2,G3,...,Gn (CODE GRAY)

POZ':'O" Code binaire
disque B3 | B2 | B1
0 0 0 0
- o|o]1
5 o|1]o0
- Sl o)
= 100
5 1 0 1
8 1 1 0
7 1 1 1
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Piste B1
Piste B2 :
Piste B3

Piste G4
Piste G3

Piste G2
Piste G1
Disque binaire pur Disque Gray

3 Codeur absolu multi-tours

Si toutes les pistes sont concentriques, plus le nombre de piste
est important, plus le diamétre du disque augmente.

Le codeur multi-tours permet, grace a un systeme d'axes
secondaires, d'indiquer le nombre de combinaisons sur
plusieurs tours.
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4 Exemple de calcul d’un codeur absolu

Plateau

Contrdle du positionnement d'un plateau dont le
déplacement linéaire est obtenu par une chaine
cinématique avec vis a billes entrainée par un moteur
asynchrone.

Vis a bille:
Pas =4 mm
Longueur = 1000 mm

Réducteur:
K =5 (1 tr du codeur pour 5 tr de vis)

Visabilla
Précision attendue:

Reducteur 0.01mm

- Godaur

Calcul du nombre de points par tour du codeur (n)

1
n=——— KP
preécision(mm)
K: rapport de réduction entre I'engrenage du mouvement entrainant le codeur et le dernier engrenage entrainant le mobile
P: rapport de conversion du mouvement de rotation en mouvement de translation

n:LBE

n=2000 pts/tr (résolution du codeur)

I faut choisir un codeur dont la résolution est une puissance de 2 supérieure a 2000. Soit :

2! =2048
Il faut également que le codeur délivre des codes différents sur N tours correspondant a la totalité du déplacement soit:
L _ 1000
=—=—-=50
KP 4[5

Il faut choisir un codeur dont le nombre de tours soit une puissance de 2 supérieure a 50, soit :
6 —
2° =64
Codeur choisi:

Résolution = 2048 points par tour
Nb de tours = 64
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5 Raccordement du codeur absolu a I’'API

Le calcul précédent a conduit au choix du codeur suivant :

TELEMECANIQUE XCCMGB6 G-1106 .
|—.. 27 =684tours
Etage de sortie PMP 1 .
tension d'alimentation 24 “wco 2 = 2048 F)OIHIS par tour
Code SGRAY
! B 11 17 .
2w 2 = 2 positions codables
Alimentation
automate @I - - - .
L @lNIL ololsll[z|2|3|:|a?|a|516|?1&11ls£9|1o|11[ | |
- 110V
240 V.
MUDDD(HKMH
—— Automate
i programmable
;_025.3
ovjavlof1fafafa]s]e]7]e]o]10[11]12]13]1a]1s[16]17]18]10]20
Alimentation
du codeur 24 V | ol o3 <l 0} ©f o o ol STl | M2 2|l o =
oo ouooooo o |oooo oo
Codage des 64 tours
sur 6 bits
Codage 2048 bits Codeur absolu
sur 11 bits multi-tours
(11 fils raccordés
a 11 entrées API)
Exemple
- Calcul du déplacement du plateau
- Position initiale: Etat des sorties G1 & G17 du codeur
GE17|E16|3515(514 |E13|E12|3511 [(S10]3E9 | G5 | GF [G6 |55 | G4 |65 |62 | &1
Code GRAY |- ] ! ! ! ! ! ! ; ! : ! ! ! : } !
oo oo jojojojo oo oo oo (oo o
- Soit I'ttat suiwant de s sorties du codeur aprés un déplacement
G736 [315(314 G133 |E12|311 [(S10]39 | G5 [ 67 (G |55 | G4 |63 (G2 | 31
Code GRAY |— - . . . : . . - : . . . : . . :
ot oot oot oo oo

Code DECIMAL f61174)
- Mombre de points pour un déplacement de 1 métre:
S0 trx 2045 points = 102 400 pts
- Déplacement du plateau pour le code GRAY ci-dessus:

longueur vis{mm) . 1000
- ¥ code sortie codeur = —
nh de pts pour 1 m - 102400

=B 74 =387 .4 mm
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